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Aanpak jeugdwerkloosheid  -  Betrokkenheid lokaal niveau

Jeugdwerkloosheid is vaak geografisch geconcentreerd en is vooral acuut in bepaalde 
steden. Een goede coördinatie tussen het Vlaamse en het lokale niveau is dus wenselijk.

In de beleidsnota Werk geeft de minister het belang aan van een goede samenwerking: 
“Werkplekleren, IBO, instapstages, WIJ!-trajecten zijn de formules tot succes, die we 
wensen te verdiepen en te verbreden, en waarrond we gerichter willen werken in co-
regie met de Vlaamse (groot)steden en gemeenten.”

In de vorige legislatuur wees de minister ook op de inzet van stadsmanagers om ervoor 
te zorgen dat er binnen het beleid van de VDAB voldoende rekening wordt gehouden met 
knelpunten op de stedelijke arbeidsmarkt (antwoord op schriftelijke vraag nr. 857 van 
Mercedes Van Volcem). In de grote steden Gent en Antwerpen zijn stadsmanagers actief. 
Door de stadsmanager kan de VDAB verder inzetten op een gedifferentieerde werking.  

1. a) Op welke manier wordt vandaag de co-regie van de Vlaamse steden en 
gemeenten inzake jeugdwerkloosheid ingevuld?

b) Gaat de notie van co-regie verder dan het versterken van lokale 
samenwerkingsverbanden met de VDAB en het stimuleren van 
intergemeentelijke samenwerking tussen verschillende lokale besturen inzake 
tewerkstellingsbeleid?

c) Wordt het lokale niveau betrokken bij het uitwerken van een globaal Vlaams 
jeugdwerkloosheidsbeleid? 

2. In welke inspraak voorziet de minister voor het lokale niveau bij de aangekondigde 
verdieping en verbreding van bepaalde instrumenten zoals werkplekleren, IBO, 
instapstages, WIJ!-trajecten?

3. Werd het systeem van stadsmanagers reeds geëvalueerd? Zo ja, wat waren de 
bevindingen?

Denkt de minister eraan het systeem uit te breiden naar andere steden? Zo ja, welke 
criteria zullen doorslaggevend zijn voor het afbakenen van de steden die hierop een 
beroep kunnen doen? Over welke steden zal het dan concreet gaan?



4. Voorziet de minister ook in een aanpak waarbij een aantal naburige gemeenten die 
door een gelijkaardige problematiek worden gevat, zoals de Limburgse 
mijngemeenten, gezamenlijk worden betrokken in het overleg met de Vlaamse 
overheid?

5. Werd er overleg gepleegd tussen de minister en zijn collega van Stedenbeleid om tot 
een gecoördineerde en consistente aanpak te komen omtrent jeugdwerkloosheid?

Zo ja, wanneer vond dat plaats en wanneer zijn nieuwe overlegmomenten gepland?

Zo neen, is de minister geen voorstander van dergelijk overleg of overweegt hij in de 
nabije toekomst alsnog overleg op te starten?
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1. a) De co-regie van de Vlaamse steden en gemeenten inzake jeugdwerkloosheid 
wordt ingevuld via meerdere kanalen.

 
Het eerste kanaal zijn de WIJ!-projecten. De oproep voor deze projecten, die 
gecoördineerd wordt door ESF Vlaanderen, gebeurt in sterke samenwerking met 
stad Antwerpen en stad Gent.

Ten tweede zijn er er tussen de VDAB en de lokale besturen bilaterale 
samenwerkingsverbanden om lokale arbeidsmarktuitdagingen aan te pakken, 
waaronder jeugdwerkloosheid. In dit verband worden er akkoorden afgesloten 
tussen VDAB de twee Vlaamse grootsteden (Antwerpen en Gent). Gelijkaardige 
overeenkomsten zijn in de maak onder andere in Mechelen en Genk. 

De samenwerking tussen VDAB en de twee Vlaamse grootsteden wordt als volgt 
vormgegeven: In Antwerpen bestaat sinds 2013 JongerenAanbod, een 
samenwerkingsovereenkomst waarbij Stad Antwerpen, OCMW Antwerpen en 
VDAB de strijd aangaan om jeugdwerkloosheid aan te pakken door middel van 
informatie-uitwisseling, gezamenlijke initiatieven zoals het opnemen van acties ter 
bestrijding van jeugdwerkloosheid in de actieplannen van de Talentenhuizen, het 
opmaken van persoonlijke ontwikkelingsplannen in scholen, warme overdracht 
van NEET-jongeren, en samenwerking tussen VDAB en onderwijsactoren. 
Belangrijk hierbij is de inspraak en participatie van jongeren. 

Tussen VDAB, het OCMW en de Stad Gent werd in 2014 een convenant 
ondertekend. De aanpak van Jongerenwerkloosheid maakt deel uit van dit 
convenant. Net zoals voor de andere prioriteiten werd er hiervoor een 
actieplangroep samengesteld met vertegenwoordigers van elk van de 3 partners 
in het najaar van 2014. Dit actieplan zal de loop van de jaren geactualiseerd 
worden. Daarnaast bestaat het initiatief “Gent Stad in Werking” (GSiW), een 
samenwerkingsverband waar VDAB aan deelneemt samen met het stadsbestuur, 
de sociale partners, het OCMW, RVA en andere actoren. In het Strategisch 
Actieplan 2014-2016 van GSiW zijn “jongeren en werk” een van de vier 
beleidsthema’s waarop acties worden ondernomen. 

Ten derde worden er groeiplannen uitgestippeld door de provincies. De focus 
hierbij ligt op centrumsteden en andere strategisch belangrijke lokale besturen.

b) De notie “co-regie” slaat op een “samenwerking die bijdraagt tot de uitbouw van 
een lokaal arbeidsmarktbeleid vanuit gedeelde strategische en operationele lokale 
doelstellingen via gezamenlijke investeringen en structureel overleg”. Niet elke 
samenwerking valt onder deze noemen, maar “een samenwerking die zich initieel 
beperkt tot een loutere dienstverlening-klant-relatie of loutere taakafbakening kan 
uitgroeien tot een samenwerking in co-regie”.

Met andere woorden, co-regie is meer dan enkel samenwerking: het is de uitbouw 
van een lokaal arbeidsmarktbeleid vanuit en gedeelde visie en hefbomen, en zal 
daar worden geïmplementeerd waar de lokale besturen er klaar voor zijn, wat 



toch ook enige schaalgrootte, bestuurskracht en expertise van hun kant 
veronderstelt. In de grote steden bestaat het, op andere plaatsen zal het dus nog 
moeten groeien, en op nog andere zal het beperkt blijven tot samenwerking.

c) De lokale besturen worden betrokken bij het brede Vlaamse beleid rond 
jeugdwerkloosheid via meerdere wegen. Ten eerste voorziet het Jaarlijks 
Ondernemingsplan van de VDAB in het verscherpen van lokale partnerschappen. 
Via structureel overleg met alle betrokken partijen zullen de lokale behoeften en 
verwachtingen van de diverse klantengroepen zo getrouw mogelijk in kaart 
worden gebracht.  Dit gebeurt onder andere via provinciale groeiplannen en 
samenwerking met de OCMW’s. De staatshervorming, met de overheveling van 
art. 60§7 en art. 61 naar het Vlaams Gewest vormt een hefboom om de 
samenwerking tussen VDAB en OCMW op het vlak van activering verder te 
structureren. Daarnaast wordt het lokaal niveau betrokken bij de beleidsprocessen 
via de Commissie Decentralisatie Werk, die door mijn kabinet wordt 
gecoördineerd. Daarin komt, onder andere, de inspraak in beleidsplannen van de 
VDAB aan bod. 

2. Het lokale niveau wordt betrokken bij de verbreding en verdieping van bepaalde 
beleidsinstrumenten via de Commissie Decentralisatie Werk waar deelvraag 1, punt 
c) naar verwijst. 

3. Het systeem van stadsmanagers is nog niet geëvalueerd geweest. 

De inzet van stadsmanagers is voorbehouden voor de twee grootste steden in 
Vlaanderen: Gent en Antwerpen. De schaalgrootte verantwoordt de inzet van één 
volledige FTE voor de samenwerking. In elke provincie is wel een lokaal 
netwerkmanager actief, die o.a. de relaties met de lokale besturen opneemt. Op 
centraal niveau heeft de VDAB een strategisch accountmanager lokale besturen die 
samen werkt met de lokale netwerkmanagers en contacten onderhoudt met VVSG.

4. De samenwerking met het lokale niveau wordt momenteel besproken en uitgewerkt 
via de Commissie Decentralisatie Werk waar in deelvraag 2 naar werd verwezen.

5. Op korte termijn is er geen overleg gepland met het domein Grootstedenbeleid. 


